2016—2017学年度郑州市下期期末考试

高中一年级  物理  参考答案
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项正符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求。全选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分。）
1B   2C    3D   4C   5D   6A   7B   8C   9AC   10AC   11BD    12ACD

二、实验题(本题共2小题，13题5分，14题9分，共14分)

13．（1）0.1s（1分）  （2）匀速直线（1分）  （3）1（1分）  （4）
[image: image1.wmf]5

（2分）

14．(1) 2 mm（2分）

(2)  0.86（1分）  0.81（2分）  
由于空气阻力和纸带与打点计时器的摩擦阻力做功（2分）

 (3)C（2分）

三、计算题（本题共4小题，共38分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。）

15．（7分）（1）运动员从O到A，在竖直方向做自由落体运动，有
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   ①（1分）
代入数据解得：A点与O点的距离  L=75 m    ②（1分）
（2）运动员从O到A，在水平方向做匀速直线运动，有Lcosθ=v1t   ③（1分）
代入数据，联解②③得：运动员离开O点时的速度为v1=20 m/s   ④（1分）
运动员落到斜坡上的A点时，根据运动的分解有：vy=gt   ⑤（1分）
根据平行四边形定则知，
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   ⑥（1分）
联解④⑤⑥   落到A点的速度大小
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16．（8分）（1）对飞船，根据牛顿第二定律，有 
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（2分）
解得月球的质量为   
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（1分）
（2）对月面物体，有 mg月=   
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R

Mm

G

，（2分）
其中    
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故月球表面的重力加速度  
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（3）对近月卫星，有mg月=
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其中 
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故在月球表面发射卫星的第一宇宙速度
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17．（11分）（1）列车以额定功率工作时，当牵引力等于阻力，列车的加速度为零，速度达最大值vm
F=f=kmg   （1分） 

火车在水平轨道上行驶的最大速度为

vm=
[image: image13.wmf]s
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   （2分） 

（2）当v＜vm时，列车加速运动，根据牛顿第二定律可得：

当v=20 m/s时，F1= 
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  （2分）

此时加速度a         

a=
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（3）据牛顿第二定律可得牵引力为：

F′=f+ma′=0.02×5×106+5×105×0.2 N=2×105  N      （2分） 

在此过程中，速度增大，发动机功率增大，当功率为额定功率时速度大小为vm′，即：

vm′= 
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t=
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这一过程维持的最长时间t为75 s

18．（12分）（1）设物体在B点的速度为vB，所受的轨道的支持力为FN，物体在B点受到重力和支持力，由牛顿第二定律有：

  FN﹣mg=
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据题得 FN=8mg  

联立解得 vB=
[image: image19.wmf]gR
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（2分）

（2）由能量守恒定律可知：

物体在A点时弹簧的弹性势能弹性势能 Ep=
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（3）设物体在C点的速度为vC，由题意可得：

  mg=
[image: image21.wmf]R

v

m

C

2

（2分）

物体由B点运动到C点的过程中，由能量守恒定律得：

产生的内能  Q=
[image: image22.wmf]2
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mvB2﹣（
[image: image23.wmf]2
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mvC2+2mgR），（2分）

解得：Q=mgR（1分）
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